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Übungen zur Mathematik für Informatiker II a

7. Sei
M = {{1, 2, 3, 4}, {1, 2, 3}, {2, 3, 4}, {2}, {3}, ∅}.

Bestimmen Sie für alle s, t ∈ M das Supremum s t t und das Infimum s u t
in (M,⊆), falls sie existieren. Ist (M,⊆) ein Verband?

8. Ein Verband (P,≤) heißt distributiv, falls in (P,≤) folgende Gesetze gel-
ten:

∀x, y, z x u (y t z) = (x u y) t (x u z)

∀x, y, z x t (y u z) = (x t y) u (x t z).

Zeigen Sie, dass in einem Verband das erste Gesetz bereits das zweite impli-
ziert, und umgekehrt.

9. Seien p = (xp,≤p) und q = (xq,≤q) Verbände, so dass

∀s, t ∈ xp ∩ xq s ≤p t ⇔ s ≤q t

gilt. Definiere r = (xr,≤r) durch:

xr := xp ∪ xq

s ≤r t :⇔ s ≤p t ∨ s ≤q t ∨

(∃u ∈ xp ∩ xq)( s ≤p u ≤q t ∨ s ≤q u ≤p t ).

Beweisen oder widerlegen Sie:

(a) r ist eine partielle Ordnung.

(b) Sind s, t ∈ xr, so haben s und t ein Infimum in r.

Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet.
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